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	VIỆN KSND TỐI CAO 

VIỆN KSND TỈNH KHÁNH HÒA

Số: 846/CV-VKS-VP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

    Khánh Hòa, ngày  15  tháng 6  năm 2016

	V/v góp ý dự thảo Thông tư hướng dẫn thực hiện công tác thi đua, khen thưởng trong ngành Kiểm sát nhân dân
	


	Kính gửi:
	- Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân huyện, thị xã, thành phố;

- Trưởng Phòng các Phòng trực thuộc VKSND tỉnh Khánh Hòa.




Thực hiện công văn số 2414/VKSTC-V16 ngày 08/6/2016 của Viện kiểm sát nhân dân tối cao về việc "góp ý dự thảo Thông tư hướng dẫn thực hiện công tác thi đua, khen thưởng trong ngành Kiểm sát nhân dân ", Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Khánh Hòa yêu cầu Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân các huyện, thị xã, thành phố, Trưởng Phòng các Phòng trực thuộc tổ chức cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động khác của cơ quan, đơn vị nghiên cứu, đóng góp ý kiến vào dự thảo Thông tư hướng dẫn thực hiện công tác thi đua, khen thưởng trong ngành Kiểm sát nhân dân do Vụ Thi đua- Khen thưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao soạn thảo. Ý kiến đóng góp tập trung vào những nội dung sau đây:
- Về việc chia cụm, khối thi đua;

- Tiêu chuẩn công nhận danh hiệu “Chiến sỹ thi đua cơ sở” đối với Lãnh đạo VKSND các cấp, Lãnh đạo đơn vị trực thuộc VKSND tối cao;

- Tỷ lệ công nhận “Chiến sỹ thi đua cơ sở”, “Chiến sỹ thi đua ngành Kiểm sát nhân dân”;

- Đối tượng được tặng Cờ thi đua của ngành Kiểm sát nhân dân, Cờ thi đua của Chính phủ (lưu ý: hiện nay Ban Thi đua – Khen thưởng Trung ương đang xin ý kiến các Bộ, Ban, Ngành, đoàn thể Trung ương về việc chia cụm, khối thi đua của các Bộ, Ngành… và đăng ký, đề nghị tặng Cờ thi đua, theo đó Cờ thi đua của Chính phủ được xét tặng cho đối tượng là tập thể VKSND cấp huyện); 

- Tên gọi Kỷ niệm chương (trước đây gọi là Kỷ niệm chương “Bảo vệ pháp chế”, Dự thảo Thông tư sửa lại là Kỷ niệm chương “Vì sự phát triển ngành Kiểm sát nhân dân”);

- Thành phần Hội đồng Thi đua – Khen thưởng các cấp;

- Thẩm quyền xét, công nhận danh hiệu “Chiến sỹ thi đua cơ sở” đối với Lãnh đạo VKSND các cấp, Lãnh đạo đơn vị trực thuộc VKSND tối cao;

- Những nội dung khác mà cơ quan, đơn vị quan tâm.

Ý kiến góp ý bằng văn bản của các Viện kiểm sát nhân dân huyện, thị xã, thành phố, Phòng trực thuộc gửi về Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Khánh Hòa  (văn phòng tổng hợp) trước ngày 27/6/2016; đồng thời đề nghị gửi bản mềm vào địa chỉ hộp thư điện tử: trunght@vkskh.gov.vn hoặc tantrung1969@gmail.com để kịp tổng hợp báo cáo theo yêu cầu của Vụ Thi đua- Khen thưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao.
Văn bản dự thảo "Thông tư hướng dẫn thực hiện công tác thi đua, khen thưởng trong ngành Kiểm sát nhân dân" đã được đăng trên mục "Thông báo" của trang Thông tin điện tử Viện kiểm sát nhân dân tối cao và Trang tin điện tử của Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Khánh Hòa, đề nghị các Viện kiểm sát nhân dân huyện, thị xã, thành phố, Phòng trực thuộc tải về để tổ chức nghiên cứu, đóng góp ý kiến.

Rất mong sự quan tâm, phối hợp của các đồng chí./.
	          Nơi nhận:

- Như trên;
- Vụ 16- VKSNDTC;

- VP- VKSNDTC;
- Lãnh đạo viện;

- L​​ưu: VT, TH.       
	  KT.VIỆN TRƯ​ỞNG

PHÓ VIỆN TRƯỞNG
Trần Thanh Thủy
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