PHẦN I

GIẢI ĐÁP VƯỚNG MẮC

VỀ KIỂM  SÁT THI HÀNH TẠM GIỮ, TẠM GIAM

Câu 1: Về việc tổ chức khám sức khỏe cho người bị tạm giữ, tạm giam (VKS Bắc Giang, Bình Định, Lào Cai, Hà Nội,Trà Vinh).
Một số nhà tạm giữ Công an cấp huyện chưa bố trí buồng y tế hoặc không có cán bộ y tế chuyên trách nên chỉ kiểm tra các dấu vết bên ngoài thân thể, không đủ chuyên môn để xác định được người bị tạm giữ, tạm giam có bị bệnh truyền nhiễm nguy hiểm để phân loại giam, giữ riêng; Viện kiểm sát kiến nghị đối với vi phạm này, nhà tạm giữ chấp nhận nhưng khó khăn trong việc thực hiện kiến nghị của Viện kiểm sát. 
Trả lời:
Việc khám sức khỏe khi tiếp nhận người bị tạm giữ, người bị tạm giam đã được quy định cụ thể tại Điều 16 Luật thi hành tạm giữ, tạm giam và điểm d Khoản 2 Điều 3 Thông tư số 33/2017/TT-BCA ngày 19/9/2017 của Bộ trưởng Bộ Công an: “Trường hợp nhà tạm giữ không có cán bộ y tế thì sử dụng cán bộ y tế của Công an cấp huyện để khám sức khỏe. Nếu chưa tổ chức khám sức khỏe ngay được thì cán bộ tiếp nhận phải hỏi để ghi nhận tình trạng sức khỏe của họ, ghi vào biên bản có chữ ký của người bị tạm giữ, người bị tạm giam và có xác nhận của bên giao, trong thời hạn 24 giờ kể từ khi tiếp nhận người bị tạm giữ, người bị tạm giam phải tổ chức khám sức khỏe cho họ”. Do vậy, khi tiến hành kiểm sát, nếu cơ sở giam giữ chưa thực hiện theo đúng quy định của pháp luật việc khám sức khỏe thì Viện kiểm sát ban hành kháng nghị, kiến nghị yêu cầu khắc phục vi phạm.

Câu 2: Về việc phân loại quản lý giam giữ người bị tạm giữ, tạm giam. (VKS Đồng Tháp, Trà Vinh).
Câu hỏi: Việc xác định các đối tượng là người đồng tính, người chuyển giới cũng còn nhiều khó khăn; chủ yếu xác định dựa vào đặc điểm, biểu hiện bên ngoài chứ chưa có giấy tờ gì chứng minh họ là người đồng tính, người chuyển giới. Nếu người đồng tính, người chuyển giới được giam chung với những đối tượng khác thì sẽ có rất khó khăn trong sinh hoạt ở buồng giam giữ cũng như gây khó khăn cho công tác kiểm soát, quản lý các đối tượng.

Trả lời: 
- Trường hợp 1: Theo quy định tại Khoản 4 Điều 18 Luật thi hành tạm giữ, tạm giam và điểm c Khoản 2 Điều 3 Thông tư số 33/2017/TT-BCA ngày 19/9/2017 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định “Trường hợp người bị tạm giữ, người bị tạm giam khai báo là người đồng tính, người chuyển giới thì bố trí cán bộ y tế khám, kiểm tra về giới tính của họ”. Trường hợp cơ sở giam giữ xác định được giới tính của người đồng tính, người chuyển giới thì căn cứ vào điều kiện thực tế thì có thể bố trí giam giữ ở buồng riêng.
-  Trường hợp 2: Nếu cơ sở giam giữ không xác định được giới tính thì đưa người bị đồng tính, người chuyển giới đến cơ sở y tế được quy định tại văn bản hợp nhất số 01/VBHN-BYT ngày 30/1/2019 “Là Bệnh viện công lập đa khoa...” để xác định lại giới tính. Sau khi xác định được giới tính thì tùy vào điều kiên thực tế có thể bố trí giam giữ ở buồng riêng.
Câu 4: Về việc kiểm tra thân thể đối với người bị tạm giữ, tạm giam là người đồng tính, chuyển giới tính (VKS Đồng Tháp, Trà Vinh).
Câu hỏi: Khoản 2 Điều 16 Luật Thi hành tạm giữ tạm giam quy định“việc kiểm tra thân thể người bị tạm giữ, người bị tạm giam là nam giới do cán bộ nam thực hiện, nữ giới do cán bộ nữ thực hiện và được tiến hành ở nơi kín đáo”. Như vậy, người đồng tính, người chuyển giới bị tạm giữ, tạm giam thì ai sẽ là người kiểm tra thân thể. 
Trả lời:
Người đồng tính, người chuyển giới khi bị tạm giữ, tạm giam sẽ được xác định giới tính theo quy định. Sau khi xác định được giới tính, việc kiểm tra thân thể được thực hiện theo điểm a Khoản 2 Điều 3 Thông tư số 33/2017/TT-BCA ngày 19/9/2017 của Bộ trưởng Bộ Công an: Nam giới do cán bộ nam thực hiện, nữ giới do cán bộ nữ thực hiện ở nơi quy định đảm bảo kín đáo. 
Câu 5: Vướng mắc về thủ tục tiếp nhận người bị tạm giữ, tạm giam (VKS Bắc Giang, An Giang, Bạc Liêu):
Câu hỏi:
Thực tế hiện nay các nhà tạm giữ Công an cấp huyện thường có từ 4 đến 6 buồng giam, giữ, không có buồng chấp hành án, buồng cách ly… nên vẫn còn xảy ra trường hợp giam, giữ chung người chưa thành niên, người trong cùng vụ án, người thường xuyên vi phạm Nội quy cơ sở giam giữ… vi phạm quy định tại Điều 18 Luật thi hành tạm giữ, tạm giam. Do vậy, trong hoạt động này thường xuyên có sự vi phạm từ nguyên nhân khách quan nêu trên. 
Trả lời:

Việc bố trí giam giữ chung đối tượng khác loại được quy định trong 02 trường hợp:
Thứ nhất, bố trí giam giữ để đảm bảo yêu cầu điều tra quy định tại Điều 5 Thông tư liên tịch số 01/2018/TTLT- BCA-BQP-TANDTC-VKSNDTC ngày 23/01/2018 của liên ngành và Khoản 8 Điều 4 Thông tư số 33/2017/TT-BCA ngày 19/9/2017 của Bộ trưởng Bộ Công an “Cơ quan điều tra đang thụ lý vụ án có văn bản nêu rõ nội dung và thời gian áp dụng, gửi Thủ trưởng cơ sở giam giữ để thực hiện. Đồng thời thường xuyên trao đổi với cơ sở giam giữ về những thông tin liên quan; phối hợp với cơ sở giam giữ bảo đảm tuyệt đối an toàn trong việc bố trí giam giữ. Khi kết thúc, Cơ quan điều tra đang thụ lý vụ án có văn bản đánh giá kết quả và gửi Thủ trưởng cơ sở giam giữ”. 
Thứ hai, trong trường hợp “Điều kiện thực tế mà nhà tạm giữ, trại tạm giam không thể đáp ứng được yêu cầu giam giữ riêng hoặc để bảo đảm yêu cầu điều tra, truy tố, xét xử, bảo đảm an toàn cho người bị tạm giữ, người bị tạm giam thì Trưởng nhà tạm giữ, Giám thị trại tạm giam, Trưởng buồng tạm giữ đồn biên phòng phối hợp với cơ quan đang thụ lý vụ án quyết định bằng văn bản những người được giam giữ chung” theo quy định tại Khoản 3 Điều 18 Luật thi hành tạm giữ, tạm giam.

Câu 6: Việc xác định “trường hợp đặc biệt” trong việc phân loại quản lý người bị tạm giữ, người bị tạm giam theo quy định tại khoản 3 Điều 18 Luật thi hành tạm giữ, tạm giam (VKS Bắc Giang, An Giang, Bạc Liêu).

Câu hỏi: Hiện chưa có hướng dẫn cụ thể trường hợp đặc biệt theo quy định tại khoản 3 Điều 18 Luật thi hành tạm giữ, tạm giam nên khó khăn trong công tác kiểm sát tại cơ sở giam giữ. 
Trả lời:
Pháp luật không quy định cụ thể trường hợp nào là trường hợp đặc biệt theo Khoản 3 Điều 18 Luật thi hành tạm giữ, tạm giam nhưng có thể hiểu đây là các trường hợp khi tiếp nhận người bị tạm giữ, người bị tạm giam mà điều kiện thực tế của cơ sở giam giữ không đáp ứng việc phân loại giam giữ riêng hoặc để bảo đảm yêu cầu điều tra, truy tố, xét xử hoặc bảo đảm an toàn cho người bị tạm giữ, người bị tạm giam. Khi tiến hành kiểm sát, Viện kiểm sát cần kiểm sát chặt chẽ việc phân loại giam giữ và các thủ tục cần thiết, nếu người bị tạm giữ, người bị tạm giam bị giam giữ chung các đối tượng khác loại trong cùng một buồng giam thì phải có quyết định giam, giữ chung của cơ sở giam giữ sau khi đã thống nhất với cơ quan thụ lý vụ án theo quy định tại Điều 5 Thông tư liên tịch số 01/2018/TTLT- BCA-BQP-TANDTC-VKSNDTC ngày 23/01/2018 của liên ngành “Cơ quan điều tra đang thụ lý vụ án có văn bản nêu rõ nội dung và thời gian áp dụng, gửi Thủ trưởng cơ sở giam giữ để thực hiện. Đồng thời thường xuyên trao đổi với cơ sở giam giữ về những thông tin liên quan; phối hợp với cơ sở giam giữ bảo đảm tuyệt đối an toàn trong việc bố trí giam giữ. Khi kết thúc, Cơ quan điều tra đang thụ lý vụ án có văn bản đánh giá kết quả và gửi Thủ trưởng cơ sở giam giữ và Khoản 8 Điều 4 Thông tư số 33/2017/TT-BCA ngày 19/9/2017 của Bộ trưởng Bộ Công an “Trong trường hợp đặc biệt cần phải giam giữ chung các đối tương khác loại trong cùng một buồng giam giữ thì thủ trưởng cơ sở giam giữ trao đổi thống nhất với cơ quan đang thụ lý vụ án quyết định bằng văn bản”.
Câu 7: Về việc người bị tạm giữ, tạm giam có được mang nước sôi vào buồng tạm giữ, tạm giam hay không (VKS Bình Định, Cao Bằng, Hà Nam, Phú Yên, Quảng Bình, Hà Nội). 

Câu hỏi: Theo Thông tư số 32/2017/TT-BCA ngày 19/9/2017 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định danh mục đồ cấm đưa vào buồng tạm giữ, buồng tạm giam và xử lý vi phạm, nước nóng (nước sôi) không thuộc danh mục đồ vật cấm vào buồng giam nhưng là nguồn có thể gây nguy hiểm cho các đối tượng giam giữ (có thể gây thương tích cho bản thân hoặc người khác) vậy có được đưa vào buồng giam giữ không? Trả lời:
Trả lời: Theo Điều 4 Thông tư số 32/2017/TT-BCA ngày 19/9/2017 của Bộ trưởng Bộ Công an, nước sôi (nước nóng) không phải là đồ vật cấm nhưng đây là nguồn có thể gây nguy hại cho người khác nên để đảm bảo an toàn trong công tác quản lý người bị tạm giữ, người bị tạm giam thì Thủ trưởng cơ sở giam giữ quyết định việc cho người bị tạm giữ, người bị tạm giam sử dụng nước sôi trong buồng giam giữ.
Câu 8: Việc cùm chân người bị tạm giữ, người bị tạm giam khi bị cách ly ở buồng kỷ luật (VKS Quảng Nam). 
Câu hỏi: Tại Điều 23 Luật thi hành tạm giữ, tạm giam 2015 quy định: Người bị tạm giữ, người bị tạm giam khi bị cách ly ở buồng kỷ luật có thể bị cùm một chân. Tuy nhiên trên thực tế hiện nay, một số nhà tạm giữ Công an cấp huyện có buồng kỷ luật nhưng không có công cụ cùm một chân, điều này gây khó khăn cho nhà tạm giữ trong quá trình kỷ luật người vi phạm. VKS đã kiến nghị nhiều lần nhưng không khắc phục được thì giải quyết như thế nào? 
Trả lời:
Tại Điều 5 Thông tư số 35/2017/TT-BCA ngày 19/9/2017 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định các hạng mục công trình giam giữ, trong đó có “Nhà hoặc buồng kỷ luật người bị tạm giữ, người bị tạm giam, phạm nhân” để sử dụng trong trường hợp người bị tạm giữ, người bị tạm giam và phạm nhân bị xử lý bằng hình thức cách ly tại buồng kỷ luật và có thể bị cùm 1 chân nếu có hành vi chống phá quyết liệt cơ sở giam giữ, tự sát, tự gây thương tích cho bản thân, xâm phạm tính mạng, sức khỏe của người khác. Khi kiểm sát nếu phát hiện nhà hoặc buồng kỷ luật thiếu cùm thì kiến nghị yêu cầu cơ sở giam giữ báo cáo đến cơ quan cấp trên đề nghị trang bị bổ sung.
Câu 9: Thủ tục trích xuất phạm nhân để phục vụ điều tra, truy tố, xét xử với tư cách là bị can, bị cáo trong vụ án khác (Vĩnh Phúc, Lào Cai).

 Câu hỏi:

Việc trích xuất phạm nhân đang chấp hành án từ trại giam, trại tạm giam đến nhà tạm giữ Công an các huyện, thành phố để phục vụ công tác điều tra, truy tố, xét xử về một tội danh khác, thì ngoài lệnh trích xuất của cơ quan Công an đang quản lý phạm nhân ra, thì có cần lệnh tạm giam của các cơ quan tiến hành tố tụng không? Mặt khác, khi phạm nhân được đưa về nhà tạm giữ thì nhà tạm giữ lập hồ sơ tạm giam hay hồ sơ quản lý phạm nhân? Trong trường hợp này chế độ của họ được tính như thế nào? 
Trả lời: 

Trường hợp phạm nhân trích xuất từ trại giam, trại tạm giam đến nhà tạm giữ để tham gia tố tụng trong vụ án có liên quan đến người đó hoặc phục vụ công tác nghiệp vụ của lực lượng Công an, thì  thực hiện việc trích xuất và lập hồ sơ quản lý phạm nhân theo quy định của Luật thi hành án hình sự và Thông tư liên tịch số 04/2013/TTLT-BCA-BQP-TANDTC-VKSNDTC ngày 30/5/2013 của liên ngành hướng dẫn thực hiện trích xuất phạm nhân để phục vụ điều tra, truy tố, xét xử.

Trường hợp phạm nhân trích xuất để điều tra, truy tố, xét xử đối với hành vi phạm tội được thực hiện trước hoặc trong thời gian chấp hành án phạt tù thì thực hiện theo quy định của pháp luật về thi hành tạm giữ, tạm giam (đề nghị Cơ quan tiến hành tố tụng ra lệnh hoặc quyết định tạm giam để cơ sở giam giữ có căn cứ quản lý theo quy định của Luật thi hành tạm giữ, tạm giam).
Câu 10: Về chế độ ăn, mặc, ở và định mức sử dụng điện, nước của người bị tạm giữ, tạm giam (VKS Bình Định, Cao Bằng, Hà Nam, Phú Yên, Quảng Bình, Hà Nội)
Câu hỏi:  Điều 27 Luật thi hành tạm giữ, tạm giam và Nghị định 120/2017/NĐ-CP ngày 06/11/2017 của Chính phủ quy định về chế độ ăn, mặc, ở của người bị tạm giữ, tạm giam. Theo đó, định mức sử dụng điện là 45kW/h điện và 3m3 nước/người nhưng thực tế hiện nay các buồng tạm giam không có công tơ điện riêng, không có đồng hồ nước riêng mà sử dụng chung với cơ sở giam giữ. 
Trả lời: 

Việc sử dụng điện, nước được thực hiện theo Điều 27 Luật thi hành tạm giữ, tạm giam và Nghị định 120/2017/NĐ-CP ngày 06/11/2017 của Chính phủ. Người bị tạm giữ, tạm giam được dùng các thiết bị để phục vụ sinh hoạt theo quy định của cơ sở giam giữ và hướng dẫn của Bộ Công an để đảm bảo bình quân đầu người theo đúng quy định của pháp luật.


Câu 11: Về đồ dùng cần thiết cho người bị tạm giữ, tạm giam theo quy định tại khoản 1 Điều 24 Luật thi hành tạm giữ, tạm giam (VKS Bạc Liêu).
Câu hỏi:

Theo quy định tại Khoản 1 Điều 24 Luật thi hành tạm giữ tạm, đồ dùng cần thiết cho người bị tạm giữ, người bị tạm giam là đồ vật gì; do chưa quy định cụ thể gây khó khăn trong công tác kiểm sát tại cơ sở giam giữ. 
Trả lời: 

Hiện nay pháp luật chưa quy định cụ thể danh mục các đồ dùng cần thiết cho cá nhân theo Khoản 1 Điều 24 Luật thi hành tạm giữ, tạm giam. Tuy nhiên, căn cứ theo Điều 24 Luật thi hành tạm giữ, tạm giam và khoản 3 Điều 3 Thông tư số 33/2017/TT-BCA ngày 19/9/2017 của Bộ trưởng Bộ Công an, đồ dùng cần thiết cho cá nhân là những đồ vật, tư trang phục vụ cho việc sinh hoạt hàng ngày như quần, áo, chăn, màn, chiếu, khăn… và các đồ vật khác không thuộc danh mục cấm mang vào buồng tạm giữ, buồng tạm giam theo quy định tại Điều 4 Thông tư số 32/2017/TT-BCA ngày 19/9/2017 của Bộ trưởng Bộ Công an. 

Khi tiến hành kiểm sát, kiểm sát viên phải căn cứ quy định tại Điều 4 Thông tư 32/2017/TT-BCA ngày 19/9/2017, tính năng sử dụng của đồ vật và nhu cầu của người bị tạm giữ, người bị tạm giam để xác định đồ vật cần thiết cho người bị tạm giữ, người bị tạm giam hay để yêu cầu cơ sở giam giữ thực hiện theo quy định.

Câu 12: Việc thực hiện chế độ mặc đối với người bị tạm giữ, người bị tạm giam (Bắc Giang, Trà Vinh) 
Câu hỏi: Điều 28 Luật thi hành tạm giữ, tạm giam và Điều 6 Nghị định số 120/NĐ-CP  ngày 06/11/2017 của Chính phủ quy định “Cơ sở giam giữ cho người bị tạm giữ, người bị tạm giam mượn áo theo mẫu thống nhất...”. Tuy nhiên trên thực tế, các nhà tạm giữ Công an cấp huyện chưa được trang bị, cấp phát các mẫu quần áo thống nhất theo quy định để cho người bị tạm giữ, người bị tạm giam mượn khi họ có nhu cầu. Đây cũng là khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện nhiệm vụ của các cơ sở giam giữ cũng như công tác kiểm sát. 
Trả lời: 

Chế độ mặc của người bị tạm giữ, người bị tạm giam được quy định tại Khoản 2 Điều 6 Nghị định số 120/NĐ-CP ngày 06/11/2017 của Chính phủ “Cơ sở giam giữ cho người bị tạm giữ, người bị tạm giam mượn quần áo theo mẫu thống nhất, áo kiểu bludong dài tay, quần dài có chun, không đóng số, màu xanh lam”. Do vậy, khi tiến hành kiểm sát nếu phát hiện cơ sở giam giữ chưa có quần áo theo mẫu theo quy định để cho người bị tạm giữ, người bị tạm giam mượn khi có nhu cầu thì đề nghị cơ sở giam giữ báo cáo đến cơ quan cấp trên để yêu cầu trang bị bổ sung.
Câu 13: Nội dung kiểm sát và căn cứ áp dụng biện pháp tạm giữ, tạm giam khi tiến hành kiểm sát việc tạm giữ, tạm giam (Vĩnh Phúc, Hà Nội).
Câu hỏi: Theo quy định tại Điều 17 Luật thi hành tạm giữ, tạm giam thì hồ sơ quản lý tạm giữ, tạm giam không có các tài liệu thể hiện căn cứ áp dụng biện pháp tạm giữ, tạm giam (trừ các trường hợp phạm tội quả tang). Vậy khi tiến hành kiểm sát, bộ phận thực hiện công tác kiểm sát tạm giữ, tạm giam không có tài liệu gì để xác định việc áp dụng biện pháp tạm giữ, tạm giam có căn cứ hay không có căn cứ? Và nếu như có dấu hiệu vi phạm về căn cứ áp dụng biện pháp tạm giữ, tạm giam thì trách nhiệm thuộc về bộ phận nào của VKS? 
Trả lời: 

Căn cứ quy định pháp luật tại Khoản 1 Điều 117 Bộ luật tố tụng hình sự quy định“Tạm giữ có thể áp dụng đối với người bị giữ trong trường hợp khẩn cấp, người bị bắt trong trường hợp phạm tội quả tang, người phạm tội tự thú, đầu thú hoặc đối với người bị bắt theo quyết định truy nã”; Điều 119 Bộ luật tố tụng hình sự quy định “tạm giam có thể áp dụng đối với các bị can, bị cáo về tội…”;  Khoản 1 Điều 17 Luật thi hành tạm giữ, tạm giam quy định “Hồ sơ quản lý tạm giữ, tạm giam bao gồm: Các lệnh, quyết định, biên bản về việc bắt, tạm giữ, tạm giam, gia hạn tạm giữ, gia hạn tạm giam, truy nã,… các quyết định phê chuẩn của Viện kiểm sát nhân dân”.
Như vậy, khi kiểm sát việc tạm giữ, tạm giam thì các tài liệu trong hồ sơ như biên bản giữ người, biên bản bắt người (trong trường hợp truy nã, bắt người bị giữ trong trường hợp khẩn cấp), lệnh giữ người, lệnh bắt người trong trường hợp khẩn cấp, biên bản tiếp người phạm tội ra đầu thú, quyết định khởi tố vụ án, quyết định khởi tố bị can, quyết định đưa vụ án ra xét xử,... và các căn cứ trong các quyết định tạm giữ, quyết định gia hạn tạm giữ; lệnh, quyết định tạm giam; lệnh bắt bị can, bị cáo để tạm giam và các quyết định phê chuẩn của Viện kiểm sát (phản ánh tóm tắt hành vi phạm tội, tội danh; phạm tội theo khoản, điều nào của BLHS) là các căn cứ để bộ phận kiểm sát việc tạm giữ, tạm giam kiểm sát việc áp dụng biện pháp tạm giữ, tạm giam theo quy định của BLHS và BLTTHS.

Căn cứ theo quy định tại Điều 117, Điều 118, Điều 119 BLTTHS và các điều 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18 và 19 Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân; Quy chế Công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát việc khởi tố, điều tra, truy tố và xét xử; Quy chế Công tác kiểm sát việc tạm giữ, tạm giam và thi hành án hình sự; nếu xảy ra vi phạm về căn cứ áp dụng biện pháp tạm giữ, tạm giam, trách nhiệm đầu tiên thuộc về bộ phận kiểm sát thực hành quyền công tố và kiểm sát việc giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố hoặc điều tra, truy tố, xét xử trong từng giai đoạn tố tụng cụ thể. Bộ phận kiểm sát việc tạm giữ, tạm giam cần tăng cường kiểm sát các tài liệu nêu trên để phát hiện kịp thời các vi phạm trong việc áp dụng biện pháp tạm giữ, tạm giam để kiến nghị, yêu cầu khắc phục.
Câu 14: Kiểm sát về thời hạn tạm giam (VKS Bạc Liêu).
Câu hỏi: Có nhiều trường hợp quá hạn tạm giam thuộc trách nhiệm của Tòa án nhân dân cấp cao tại Thành phố Hồ Chí Minh do sau khi xét xử sơ thẩm bị cáo kháng cáo, Tòa án cấp cao đã thụ lý xét xử, khi hết hạn tạm giam bị cáo, Tòa án nhân dân cấp cao ra và gửi lệnh tạm giam tiếp theo đối với bị cáo không kịp thời, mặc dù Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Bạc Liêu đã Kiến nghị đến Chánh án Tòa án nhân dân cấp cao tại Thành phố Hồ Chí Minh, yêu cầu giải quyết nhưng vẫn không được giải quyết kịp thời. Do vậy gây khó khăn cho công tác kiểm sát việc giam giữ tại địa phương (việc này đã có báo cáo đến Viện kiểm sát nhân dân tối cao – Vụ 8 và Viện kiểm sát nhân dân cấp cao tại thành phố Hồ Chí Minh). 
  Trả lời: 
Đối với việc Tòa án nhân dân cấp cao tại Thành phố Hồ Chí Minh gửi quyết định tạm giam không kịp thời dẫn đến quá hạn tạm giam, Viện kiểm sát cần lập biên bản và tùy thuộc vào mức độ vi phạm để kiến nghị, kháng nghị đối với Tòa án nhân dân cấp cao tại Thành phố Hồ Chí Minh. Trường hợp Tòa án nhân dân cấp cao tại Thành phố Hồ Chí Minh  không tiếp thu thì Viện kiểm sát nhân dân cấp tỉnh kiến nghị đến Viện kiểm sát nhân dân cấp cao tại Thành phố Hồ Chí Minh để giải quyết theo hướng dẫn tại Công văn số 2656/VKSTC-V8 ngày 07/7/2016 của VKSND tối cao; đồng thời, thu thập tài liệu và chuyển Cơ quan điều tra – VKSND tối cao để xác định nguyên nhân, trách nhiệm hình sự theo quy định của pháp luật và báo cáo tổng hợp đến VKSND tối cao (Vụ 8) để kiến nghị chung./.
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